

# UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égés évre . . . . . 15 korona  
 Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
 Egyet szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
 Mayor József.

Felcéló szerkesztő:  
 Dr. Könyögszitter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

## Az Esterházy-kormány bemutatkozása.

**Ha a munkapárt ellenszegül a választójogi reformnak, a kormány a nemzethez appellál.**

Budapest, június 21.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

Óriási érdeklődés mellett folyt le a képviselőház mai ülése, a melyen megtörtént a gróf Esterházy Móric-kormány bemutatkozása. A karzatok már kora délutáni órákban roskadásig megteltek. A Házban a képviselők majdnem teljes számban voltak jelen.

Kevésfél 3 óra előtt belép az ülésterembe Szász Károly alelnök. Utána gróf Tisza István, akit a munkapárti többség óriási ovációval fogad. Alig hogy a csend helyreállott, az ülésterem háttéréből, nem a rendes bejáraton Angyal József háznagy vezetésével bevonul gróf Esterházy Móric miniszterelnök és miniszterei. A kormányt támogató pártok viharos üvöltéssel és nagy ünnepekkel köszöntik az új kormányt.

Az elnök megnyílna az ülést. Előterjesztései során bejelenti, hogy a Ház elnöksége is benyújtotta lemondását, a miniszterelnök kérelmére azonban az indemnitás és a horvát pénzügyi egyezmény elintézéséig a mostani elnökség vezeti a Ház üléseit. Hálával emlektszik meg az iszandó hőseiről, majd elparesztája az időközben elhunyt képviselőket és felolvastatja a királyi kéziratokat.

**Gróf Esterházy kormányprogramja.**

Nagy figyelem közepette állt fel ezután szólaşra gróf Esterházy Móric miniszterelnök, hogy kifejtse a kormány programját. Mindenekelőtt megállapítja, hogy a kormányalakulat jogalapja a választójogok kiterjesztése, a mint az Ofeltségnek az előző miniszterelnök által ellenjegyzett kéziratában foglaltatik. Mielőtt ezzel a kérdéssel foglalkozna, ráter a többi kérdésre, hogy gazdasági, szociális és politikai tén a kormányzat miképen óhajja megvalósítani azt a hazafias, önfelelő magatartást, amelyet a nemzet a háboruban kifejtett. A kormány a népjóléti intézmények egész sorozatát igyekszik létesíteni. A legelső feladata lesz a hadiövedvényekről és árvákról gondoskodni. A gazdasági tén mindent elkövet. A takarékosagot tartja szem előtt és célja, hogy végleg fokozza a termelés munitást. A közszerzőgáti alkalmazottak

sorsának javítására különös gondot kíván fordítani, mert a fix fizetésű társadalom szenvedett a legtöbbet a háboruban. Az indemnitás során kívánja már a nyugdíjasok megsegítését. Javasolni fogja a családi pótlékok felemelését és kiterjesztését. Lehetőleg mielőbb napirendre kívánja tűzni a státus rendezését. Az idej terméki biztosítására minden munkacről felhasználnak az erre szóló rendeletek néhány nap múlva megjelennek és reméli, hogy az ánténi kiéhezetéséi terve most is csuiss kudarcot fog vallani. Már a cséplésnél biztosítják a termést, kimélttel lesznek a rekvirálásna, szigoruan fogják büntetni az elrejtéseket és a visszaélékeket.

Röviden érinti a kormány birtokpolitikáját, első sorban arra fog törekedni, hogy azok, akik a hazáért vérezték, könnyen földhöz jussanak. Szigoruan ellenőrzik az árúközpontokat. Az Ausztriával kötött kereskedelmi kiegyezést készen vették át az előző kormánytól. A kormány ragaszkodik ehez a kiegyezéshez, kitátsba helyezi azonban, hogy ennek a tárgyalásat a jövő országgyűlésre hagyják és csak akkor térnének el attól a tervől, ha azt az előadódó események szükségessé tennék.

Ráter a kormány szociális programjának ismertetésére. A munkások szervezkedési jogát kiterjesztik. A népoktatás intenzív fejlesztésén fognak dolgozni és tervbe vették a katolikus autonómia megvalósítását. A birói státus felállítás és az ügyvédi kar szociális helyzetének javítása is a kormány feladatát fogja képezni. A sajtófény revizója és az esküdszék visszaállítás is a kormány programjában szerepel.

Ráter a horvát kérdésekre. Di eszerrel szól a horvát katonák hősiességéről és igyekezni fog az összhangozt a két testvérnemzet közt tartani, amint az Deák Ferenc szeme előtt lebegett. A külügyi kormányval egyetértőleg kitart a német szövetség mellett és hajlandó továbbra is a tisztességes békére.

Ujból említi a választójog kérdését. Abban a keretben akarja a kormány a választójogot megoldani, ahogy azt a király megjelölté és reméli, hogy a reformot meg az a Ház fogja megalkotni. Imerteti a kormány választójogi javaslatát. A korhatári 24 évben

állapítsák meg. Ezenkívül választójogot kapnak a Károly-keresztések, akiknél eltekintenek a 24 éves korhatártól. A titkosságot az összes városokban és ott, ahol az irni-olvasni tudók száma többségben vannak, akarja megvalósítani. Minden eszközzel törekedni fog, hogy a választójog tisztaságát biztosítsák. Annak a reményének ad kifejezést, hogy ez az országgyűlés fogja elintézni a választójog reformját. Ha a többség ellenszegülne, bármilyen szívesen elkerülni akarja a háboruban való választást, mégis kénytelen lenne a választójog kérdésében a nemzethez appellálni.

Kitörő lelkes éjlenés követte az eddig volt ellenzék padoktól a miniszterelnök programját, a melyet a munkapárt heves ellenszeggel fogadott.

Az elnök ezután 10 perc szünetet rendelt el.

**Apponyi és a kiegyezés.**

A szünet után gróf Apponyi Albert rövid nyilatkozatot tesz a kiegyezés kérdésével kapcsolatban. Kijelenti, hogy nem vállal szolidaritást a miniszterelnök által tett kijelentéssel. Ebben a kérdésben fentartja akciószabadságát. Biztosították őt arról, hogy a kiegyezés kérdése nem ez elé országgyűlés cél kerül. Illetékes körök közegegesnek tartották, hogy közreműködjék a kabinetben, miután a többi fontos kérdésben teljesen egyetért a kormány többi tagjaival, belépett a kabinetbe.

**Tisza az ellenzék szómonka.**

A jobb oldal első sorában, a szélső ülésről szólaşra emelkedik gróf Tisza István. Amikor felállt, párta perceléig támasztotta melléte. Eljénzett és tapolt. Beszédében mindenekelőtt utalt lemondására. Miután nem tudta elozlatni a király aggodalmait, hogy választójogi tervetve nem fogja a leg szélsőbb hűröket kielégíteni, benyújtotta lemondását. A miniszterelnök súlyos felelősséget vesz magára, ha háboruban a nemzet kiteszi egy választás izalmának és így akarja a döntést provokálni a nemzetre nézve döntő fontosságú kérdésben, amikor azok a hűrök, akikért napirendre került ez a kérdés, nincsenek itthon. A többség el van határozva, hogy eltekint a többségi elv ér-

vényesülésétől és megszavaz az országnak minden szükségletet. Kéri a miszterelnököt, hogy tegye lehetővé a többségnek e szándékát keresztölvisni. Gróf Tisza István utal arra, hogy a kormány szociális programjának nagy részét már az előző kormány tervbe vette, azonban lemondása miatt nem valósíthatta meg. Sajnálja, hogy a miniszterelnök beszédében nem intette a legnagyobb takarékosagra a nemzetet. Egy kicsit optimisztikusan itéli meg a miniszterelnök a helyzetet és olyan reményeket táplál, amelyeket a jövő nem fog igazolni. Sajnálja, hogy Apponyinak a kiegyezés kérdésében elfogalt állaspontja eltér a kormány állaspontjától. Félő, hogy a nemzet súlyos árt fog fizetni ezért a magatartásért gazdasági tén.

Epp oly sajnálattal nélkülözi a miniszterelnök beszédében, hogy kellőképpen visszautasította volna azokat a támadásokat, amelyeket a magyar nemzet inflégitása ellen a legutóbbi napokban a Reichsrathban intéztek. Reméli, hogy a miniszterelnökcselkedeteivel jóvá fogja tenni azt, amit beszédével elmulasztott.

A munkapárt óriási ujjongásba tört, felállva perceléig tapsolja Tiszát, az elnök félbeszakítja az ülést és az ovációk a folyosón is folytatódna, ahol a főrendiház számos tagja gratulál Tiszának.

Az ülés ujból való megnyitása után Bakonyi Samu az Apponyi-párt támogatását helyezi kilátásba.

**Horvát sérelem.**

Gróf Pejacevich Tivadar horvát és magyar nyelven rövid nyilatkozatot olvas fel, amely szerint a horvát képviselők örömmüknek adnak kifejezést, hogy az új kormány demokratikus tendenciát vall, de épp annyira sajnálják, hogy az új kormány első lépése a horvátok megsértése volt: nem horvát személyiség lett a horvát miniszter. Reméli, hogy ez a sérelem mielőbb jóvá lesz téve.

Gróf Esterházy Móric Tisza Istvánnal szemben kijelenti, hogy a magyar állam integrátása oly szent és sérthetetlen, hogy feleslegesnek tartotta programjában azzal foglalkozni.

**Gróf Andrássy felszólalása.**

Gróf Andrássy Gyula örömmel üdvözli az új kormányt, a mely hus az ő husából és vér

az ő veréből. Lelkesen helyesli az egész vonalon a kormány programját, amelynek kardinális pontja a választójog. Bevallja, hogy tovább megy mint a múltban, mert meg van győződve, hogy ezt a kérdést most kell megoldani, hogy végképen lekerüljön a napirendről. Elvizedek óta minden párt a legsúlyosabb hibákat követte el a választójoggal szemben, de a legsúlyosabb hibát a munkapárt követte el, amely olyan választójogot hozott, amelyben a szerzője is csalódott. Bűszkén valja magát a plurális választójog szerzőjének, mely javaslatát, ha törvényvélet volna, nem mérgesedtet volna el a helyzet annyira, mint most. Gróf Tisza István a választójog legmakacsabb ellenségeinek mutakozott, s ő volt az, aki a király személyét leginkább előtérbe hozta. A választójog kérdését nem lehet tovább elodázní, ez a konzervatívok érdeke is, hogy a kérdés mielőbb megoldás-e, mielőtt az országot a legsúlyosabb radikálisus karjaiba helyezzék. Jaj annak, aki a világtörténelmi eseményekkel szemben a dolgok logikájának ellent akar állni. Különben tudomásul veszi Esterházy programbeszédjének többi részét.

Tisza István rövid személyi kérdései felszólalása után az elnök, miután még hat szónok van hátra, az ülést 7 órakor félbeszakítja és a tárgyalást holnap délután 3 órára halasztották.

## A főrendiház ülése.

Budapest, június 21.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

A főrendiház ma este 7 órakor ülést tartott, amelyen báró Rudnyánsky József házelnök báró Jósika Samu elnök levelet olvasta fel, amelyben közli, hogy a kormánytól kapott értesítés szerint a király az elnökök és két al-elnökök állásukról, saját kérelmükre, felmentette s helyükbe a főrendiház elnökei gróf Hadik-Barkóczy Endrét, al-elnökül Günther Antal és báró Kemény Árpádot nevezte ki. Míg az új elnökség a főrendiházban megjelent, addig báró Harkányi Frigyes koronás végzet az elnöki teendőket.

Gróf Hadik-Barkóczy Endre a főrendiház ovációján közben foglalja el az elnöki széket és rövid, de tartalmas beszédében ígéretet tett, hogy pártatlanul fogja az elnöki teendőket vég-zni. Elismerőleg nyilatkozott a lelépő elnökség érdemeiről és hálásan az Isonzónál harcoló hőseinkről.

Várady L. Árpád kalocsai érsek megköszöni a lelépő elnökség fáradozásait és kilátásba helyezi az új elnökség támogatását.

Az elnöki előterjesztések után gróf Esterházy Móric miniszterelnök mondotta el programbeszédét.

Gróf Széchenyi Aladár volt az első szónok, aki könnyű szívvel bucsuzik az erőszak és korrupció elmúlt korszakától és örömmel üdvözl az új kormányt. Nem kell félteni a választójogtól a magyarság szupremáciáját, mert a választókerületek helyes be-

### Az indemnitás.

Dr. Gratz Gusztáv pénzügyminiszter beterjeszti az indemnitás és a horvát kiegyezéssel szülő javaslatot és kéri annak sürgős tárgyalását.

A ház a javaslatokat a pénzügyi bizottsághoz utasította és egyben felhívta az előadót, hogy jelentését már a holnapi ülésen terjessze elő.

### A munkások tüntetése.

A képviselőház előtt a kora délutáni órákban nagy tömegek jöttek össze, amelyek minden áron beocsajást kívántak, de a jegyeket már napokkal előbb szétkapkodták. A tömeg ennek ellenére és a nagy forraság dacára, az ülés végéig kitartott. A gyárakban ma délután cédulákat oszlogattak azzal a felhívással, hogy vonuljanak a képviselőház elé, ahol a reakcionáriusok meg akarják akadályozni a választójogot. A tömeg több ezer főből állott. Egyes szocialista vezeték lelkesítő szónokokat intéztek a néphez, mely a minisztereket és ellenzéki vezetőket lekesen éjentezte, míg a munkapártiakat abuzugolta.

A tömeg a Demokrata-kör és a Népszava a cél vonult, ahonnan az ablakokból néhány szó hangzott el, majd a Budapesti Hírlap összes ablakait beverték. Nagyobb zavarags nem fordult elő, éjjelkor Budapest utcái csöndesek.

nak azt feleli, hogy a törvényhatóságok állásfoglalása semmit sem bizonyít, tagjai csak cenzus és vagyoni lapon kerültek oda. A választójogi kérdés csak akkor fog letérni, ha törvény lesz belőle. Kijelenti, hogy miniszterelnök külföldi programját magáévá teszi.

Gróf Zichy József hevesen kel fel a választójog ellen és rosszalja a magyar szocialisták stockholmi szereplését.

Végül gróf Malláth Gusztáv erdélyi püspök mond köszönetet az erdélyi kérdés meleg felkéréséért és reméli, hogy a kormány messze menő támogatásban részesíti Erdélyt. Különben helyesli a kormány programját.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

## Bácsmegeye

elismerést szánt Tiszának és állást foglalt a népjogok ellen.

Bácsbodogvármegye ma tartotta meg nyári közgyűlését, amelyen megvitaták a letiltott politikai érte. Dr. Szabolyevits Dusan főjegyző benyújtotta az állandó választmány határozati javaslatát, amely szerint mondja ki a törvényhatóság, hogy őszinte állájt, elismerését és nagyrabecsülését fejezi ki Tisza István és kormánya iránt, akinek lemondását sajnálattal veszi tudomásul. Közönetet mond munkásságáért, kimagasló államférfiul tevékenységéről, amelyel nemcsak szövetségeseink, hanem az ellenség előtt is eddig nem élvezett tekintélyt biztosított a magyar államnak. Kéri, hogy továbbra is haza és a trón szolgálatának szentelje kiválóan nagy tehetségét.

A határozati javaslatot egyhangulag elfogadták. Ugyiszintén egyhangulag szavazták meg dr. Deák Béla apatni képviselő hozzászólása után az állandó választmány javaslatát, amely tiltakozik a radikális választójog ellen.

## Clam-Martinic lemondását elfogadta a király.

Bécs, június 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Parlament körében ma azt beszéltek, hogy miután Clam-Martinicnek eddig nem sikerült nemzetiségi miniszterekkel kiböviteni kabinetjét, most már azt a kérést intézte a királyhoz, hogy mentse fel a kabinetalakítás alól.

Bécs, június 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Clam-Martinic osztrák miniszterelnök lemondását és a király elfogadta. Az utódot illetőleg még nincs döntés.

## Afrikai olasz kikötő bombázása.

Berlin, június 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Május 30-án egyik tengeraltjárónk az északafrikai partokon Benghazai olasz erődöt 40 gránát tal bombázta. A dróttalan táviró állomást és a kikötő belsejét sikerrel lötte. Nagy tüzeket észleltünk a városban.

## Az ujvidéki választójogi blok küldöttsége Vázsonyinnál.

Az ujvidéki választójogi blok határozatából kifolyólag a Budapestben járt küldöttség dr. Kubinyi Károly, az ujvidéki választójogi blok elnökének vezetésével csütörtökön délelőtt 11 órakor tisztelgett Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszternél, mint a választójogi blok társelnökénél.

A küldöttség, amely Balla Árpád, Jósik Kálmán, Mayor József és Hadasi Szilárd dr. tagokból állt, Vázsonyi Vilmost az igazságügyminiszteriumban kereste fel, ahol a küldöttség szónokája: dr. Kubinyi Károly meleg szavakban üdvözölte Vázsonyit, mint a magyar demokrácia egyik legteljesebb uttorját és bejelentette az ujvidéki választójogi blok csatlakozását az országos mozgalomhoz, amely csatlakozás az által telesen megerősödött, hogy az ujvidéki szerbség ledöntötte az egymásközli választalat és mint egy ember csatlakozott a választójogi blokhöz.

Vázsonyi Vilmos, aki rendkívül szeretetreműlő közvelenséggel fogadta a küldöttséget, örömmel adott kifejezést, hogy a perifériákon is örömdetenen tért hódítanak a demokratikus elvek. A választójog kivívása csak a levegő lesz, amelyben a demokratikus Magyarország felépül és tanulunk kell ellenfeleinktől, akiknek a szívósságát, amellyel a demokratikus eszmék diadalát megakadályozni iparkodtak, el kell sajátítanunk és ezzel a szívóssággal most már a lettek mezejére kell lép-nünk.

Vaunak még hangok, amelyek nagy fontosságra, a nemzetiségek tulsuira jutásával ijesztenek. A hazafiságnak nem a nyelvi szempontok lépezik a kriteriumát, ő ismer előle-ő románokat, akik kitűnően beszélnek magyarul és mégis Romániába szöktek át és hazaszerelmük lettek, míg igen sok azon románoknak a száma, akik egy szót sem tudnak magyarul és mégis a vértékent ontották a magyar hazáért. Szóval a választójogi kérdést nem szabad grammatikai alapon megoldani.

Vázsonyi közel 2 1/2 órán át beszélgetett el az ujvidéki küldöttséggel, melegen érdeklődött az ujvidéki főispáni kérdés megoldása iránt, amelyet a küldöttség által kifejezésre juttatott kívánság értelmében a maga részéről is támogatni fog.

Végül a küldöttség tagjainak lelkes öröme, spontán megjegyezte, ha legközelebb Ujvidékre jön a választójogunk a határszelen való hiveivel közvetlen érintkezés keres.

## Elégítései a genfi inzul-tusokért.

Genf, június 21.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A német, osztrák-magyar és török konzulatusokat rendőrség őrzi. Ujabb tüntetések nem voltak.

Genf, június 21.

Az államtanács elnöke megjelent a német, osztrák-magyar és török konzulatusokon és sajnálatát fejezte ki a történetek felett.

### Megválasztották a titeli főszolgabíró

A csülörtőlön tartott bácsmegyei közgyűlésen kaputérás előtt bejelölték a Szemző János halálával megüresedett főszolgabírói széket is, amelyet minden pályázat mellőzésével egyszerűen naprendre tűztek. Ezzel azt a célszerűséget követték, hogy megadályozzák Milics János helyettes titeli főszolgabíró is, — aki Szemző János halála óta közmegelegedésre vezeti a járás ügyeit és akinek érdekében legutóbb 800 tagu küldöttség ísételgett dr. Purgly Sándor bácsmegyei főispánnál, — a pályázók sorában legyen.

Milics János, amikor a választás szabálytalan és sokatlan kitérésről értesült, Zomborba ment és Purgly Sándor főispántól megkérdezte, beadhajja-e pályázatát. A főispán kifejtette, hogy ne adja be pályázatát, mert szerb embert nemzetiségi járásban nem enged főszolgabíróul megválasztani, noha Milics János kiváló képességeit és különösen a háborúban kipróbált hazafiaságát elismeri. Milics János ennek dacára beadta pályázatát, bár annak sorsa egy pillanatig nem volt kétséges.

A csülörtőlön közgyűlésen tényleg Milics János jelöltetésének mellőzésével egyhangulag dr. Mientényi Sándor bajai tit. főszolgabírói választották meg titeli főszolgabíróvá.

Noha az újonnan megválasztott főszolgabíróit igen képzelt, nagy közigazgatási gyakorlattal rendelkező férfiak mondják, megválasztása sárelmes, mert Milics János pályázata elutasításának indokolása, különösen most, amikor a jogegyenlőség elvei a megválasztás küszöbén állanak, súlyos sárelmet képez. Mert Milics János szerb anyanyelvű, azért nem mellőzhető, ha különben ugy közigazgatási szempontból, mint hazafiasági szempontból kifogás alá nem esik.

Mentényi megválasztását — mint ísreültek — a titeli járásbeliek megfellebbezik és így a titeli főszolgabírói szék betöltése körül még nem zárultak le az akták.

### 300 vagon láda abácskai burgonyának.

A Bácska vasuti vonalára 300 vagon tres láda érkezett a napokban, amelyből Szabadkán 60.000 ládat már ki is raktak. Az Ausztriából és Németországból küldött ládákhoz teli vasuti kocsik talán már holnap Ujvidékre is megérkeznek, hogy a mi burgonyánkából is vigyének Bécbe, Berlinbe és a többi osztrák és német városokba, ahol biztosan kitörő örömmel fogadják ezt az elsárendő népelemezési cikket. Ha nem volna ott szükség a mi burgonyánkra, sákor bizonyára nem küldének érte.

Intézkedést kértünk azonban, hogy a helyi szükségletet is biztosítsák. Vigyének Ausztriába és Németországba bácsait burgonyát a hatvanzer kis koporsóban, de hagyjanak itt annyit, hogy mi ne legyünk kénytelenek csak burgonyajeggyel beéni.

### 16 tíszet, 650 főnyi olasz legénységet elfogtunk és 7 géppuska a zsákmány.

— Osztrák-magyar hivatalos jelentés. —

Budapest, június 21.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: A Gallia volhiniai arcvonal egyes szakaszán az ellenség túzérsgli tevékenysége nagy kaliberű ágyuk közreműködésével láthatóan növekedett. A repelőtevékenység is élénkebb volt Itt.

OLASZ HARCTÉR: A hét község fensikjén a tegnapi nap nyugodtabban lelt el. Az itteni harcok eredménye június 10-ike óta foglyokban 16 tíszet és 650 főnyi legénység, továbbá 7 géppuska. Colbricon területén sikeres kézilgránátharcok. A fagszuol állás előterében rohamosztagaink megakadályozták az ellenséget abban, hogy egy robbantási lödésről megszáljon. A Karszt fensikon meghiusítottunk kisebb ellenséges vállalkozásokat.

DÉLKELETI HARCTÉR: Helyenkint bandákkal harcoltunk. A vezárkar főnöke.

### A németek 1500 méternyi szélességben elfoglalták a franciák árkaik.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, június 21.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trócsörökös hadcsoportja: Flandriában és Artoisban kedvezőbb létási viszonyok folytán a túzérsgli harc széles arcvonalon csak este volt élénk, helyenkint a sötétség beállta után is tartott. A tengerpart közelében egy éjjeli rajtaütés alkalmával számos angol foglyot szállítottunk be. Hoogenal, Yperntől keletre tegnap és ma reggel visszavertünk erős angol felderítő előretöréseket. Vermellesnél és Loosnál is meghiusultak az ellenség vállalkozásai.

A német trócsörökös hadcsoportja: Vaux-la-Monnai, Soissonstól északra tegnap rövid, erős aknavető előkésztés után rajnavidékiekéből, hannoveriekéből és braunschweigiekéből álló néhány ezrednek századal 1500 méter szélességben rohammal elfoglalták a franciák állásait. Az ellenséges vonalakba való betörésünk, amelyet bevált rohamcsapataink, túzérsgli és repülőink jól támogatnak, az ellenséget teljesen meglepte. Néhány rohamcsapatunk az összekötő utakon át egészen a partalékokig nyomult előre és ott foglyokat ejtett. Az ellenség veres veszteségei súlyosak, több mint 146 foglyot és 16 géppuskát szállítottunk be és néhány aknavetőt felrobbantottunk. Az elfoglalt árkokban a nap folyamán visszavertük a franciák heves ellentámadásait. Az ellenség a Hurtebise majortól északnyugatra erős előkésztő túzelési kezdett, a támadás megsemmisítő túzelésünk folytán elmaradt. A Snipps keleti partján este igen élénk volt a túzvetékenység. A keleti Champagnében és az Argonnek nyugati szélén rohamcsapataink a franciák vonalából több foglyot hoztak magukkal.

Aibrecht württembergi herceg hadcsoportja: Nem volt lényeges esemény.

KELETI HARCTÉR: Lucknál, a Zieta Lipa mentén, a Narajowkáról és a Dnjesteről délre az orosz túzérsgli tevékenysége s ennek megfelelően a miénk is élénkebb volt, mint az utóbbi időben. Több helyen elűztünk orosz parttyázó osztagokat.

MACEDON ARCVONAL: A Struma lapályon bolgár órsóknak angol gyalogos és lovasszázadokkal vívott ütközetei az ellenség visszavonulásával végződtek.

Ludendorff, első főszállásvezető.

### Német esti jelentés.

Berlin, június 21.

A Wolfi-ügyönkötség jelenti: Nyugaton, Lenstől nyugatra és Naourvítól délkeletre élénk túzi tevékenység. Különböben nincs újság.

### Konstantin exkirály Svájcban marad.

Lugano, június 21.

Konstantin görög exkirály egyelőre távollattarta magát minden politikai mozgalomtól és megsebesülése folytán megrendült egészsége helyreállításán fáradozik és továbbra is Svájcban marad.

Rendjeit készíti a gyümölcs- és főzélék uszorosok ellen Kúrtly Lajos, az Országos Közélemezési Hivatal élnöke nyilatkozata szerint a legközelebbi napokban megjelenik a gyümölcs- és főzélékfélekben észlelhető uszora letöréséi célzó rendelet. Bevásárlási Központot létesítenek és maximálmi fogják a gyümölcs- és főzélék árait. A hatóságokat utasítani fogják, hogy a legnyobb ridegséggel áldozzék a gyümölcs- és főzélékfélekbe áított mindentajta uszort.

### Az Ujvidéki Vöröskereszt Péter Pál-napi haditerve.

Megírjuk már, hogy az Ujvidéki Vöröskereszt Egyesület nagyszabású akcióit indít a Péter Pál-napi gyűjtés sikere érdekében.

A jótékonyulak mozgalom megbeszélése és a gyűjtési tervek kidolgozása céljából Forster Géza élnök a Vöröskereszt választmányát szerdán ülésre hívta össze, amelyen dr Wagner Károly alelnök, dr Schossberger Sándor, dr Koda Sándor, özv. Plukovich Ferencné, Plavics Gáborné, Kron Richárdné, Forster Gézáné, Dussing Jánosné, dr Saly Mátyásné, Stessel Rudolfiné, Ganiner Rezsóné, Mozer Józsefné, Burgmann Matild, dr Prodanovits Mihályné, özv. Noricsné, Ruzsics Dusánné, Lobenstein Károlyné, Deutsch Adolfné és Fogl János jelentek meg.

Az élnök bejelentette a választmányának a központi igazgatóság azon felkérését, hogy az idei Péter Pál-napi jótékony gyűjtést vállalja magára. A választmány elhatározta, hogy június 29-élt július 1-ig gyűjtést rendez, az utcai gyűjtés napját július 1-ére, vasnapra tűzte ki, miután a Péter Pál-napi Ujvidéken csak a róm. kath. hívők ünnepe. A gyűjtést a négyeletiek és a választmány hölgyei már június 24-én megkezdik és gyűjtővelkel járkák be a várost. A jótékony gyűjtés programjába a lottójóvedéki igazgatóság engedélye alapján egy érdekes nyemreménytagyaktól álló sorsjátékok írtatnak be. Az utcai gyűjtés napján a hölgyek cigarettát, levelezőlapokat és virágot fognak árusítani. A választmány -minden elkövet, hogy az ujvidéki Vöröskereszt Péter Pál-napi gyűjtési eredménye minél impozánsabb legyen.

## Magyar ország

Istvánny magyar készítmény nem ért meg el olyan sikert, mint a Diana sóbörzsec. Évtől-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás és már nem a régi évi 15,000,000 palack Diana sóbörzsecről fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határán túl is eljutott már e pártatlan meg el hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viselik, mert a ki egyszer mekkolta, nem tud már megelenni nélküle. Igazán: szerényebb, tiszteleg nekik elmondhatjuk, hogy

## nem volt

meg készítmény, mely így rövid idő alatt így pártatlan népszerűsége, kőzö kedveltségére tegyen szert, s ennyire népszerűsége nem válik. Ha karunkat a siker okait, az ísük, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodiasító sikert.

## kanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sóbörzsecet kez foglalomtól segítéért, s biztos terüsi íziszarban föltelendő megélt látia a mit keresett, s ezért aztán később is állandón ragaszkodik hozzá, kiléltentven, hogy a miig csak

## lesz

a világon Diana sóbörzsec, házaóli ki nem hagyja foglyos.

Árs 1-30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely:

**DIANA kereskedelmi r.-t.**  
Budapest, V. Néador-utca 6.

**HIREK.**

**A gazdasági bizottság ülése.**  
Profjuma Béla polgármester az állandó gazdasági bizottság tizedik ülését délután 5 órára hívta egybe, amelyen a szombati közigyelés tárgyait készítik elő. A gazdasági ülés napirendje a következő: 1. Ernst János és Róth kényvénye faterületének meghosszabbítása iránt. 2. Heim Lipót kényvénye nagyréti földterületének meghosszabbítása iránt. 3. Báró Pittel Adolf cég kényvénye a kórház-ilmáni csatorna munkálatainak elszámolása iránt. 4. A közigyelés és egyéb alkalmazottak ruhabezserzési segélye. 5. A tisztii főgyógyász javaslatára dr. Rózsa Miksa ügyésszi megbízott jutalmazása iránt. 6. A repülőtéri parancsnokság kényvénye segélyalapja részére támogatás iránt. 7. Városi nyug- és kegydíjak kényvénye nyug- és kegydíjak felemelése iránt. 8. Tapavicza Milán kiadónak és Varga József utmesternak betegségyé iránti kényvénye. 9. Özv. Niedermayer Gyuláné kényvénye kegydíj iránt.

**Bácsmegegye új főgyógyásze.**  
Bácsodrogmegegye törvényhatósági bizottsága csütörtöki közigyelésén dr. Bujáth József zombori ügyvédet a megye tisztii főgyógyászává választotta.

**Taussig Aladár újabb kifutottetése.**  
A király megparancsolta, hogy Taussig Aladárnak, a hős przemysli repülőnek, aki sokáig volt az uvideki repülőiskola parancsnoka, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért legfelsőbb elismerése nyalag tudtul adassék.

**A bácsmegegyei munkapárt szervezkedik a választói jog ellen.**  
Zomborból jelentük: A vármegyei törvényhatóságnak munkapárti tagjai a közigyelés után értekezletre gyűltek egybe, hogy megbeszéljék a jövő teendőit és állást foglaljanak a választói jog tervezett módosítás reformjával szemben. A rögtönzött értekezleten báró Vojnits István v. b. t. t. szótait fel, kifejtve az indokokat, amelyek véleménye szerint szükségessé teszik a reform elleni állásfoglalást. Elhatározták, hogy a választói jog reform ellen a vármegyében intenzív mozgalmat indítsanak és a munkapárti egységének és erejének dokumentálására szervezvekedni fognak. Dr. Fallér Alajos ilyen értelemben németül beszélt a megjelent törvényhatósági bizottsági tagokhoz.

**Előlegben kapják meg a városi tisztviselőket a ruházati segélyt.**  
Végre lejött a várososha a városi tisztviselőknak nyújtandó ruházati segélyéről szóló miniszteri rendelet. A rendelet szerint a bevonult tisztviselőik is kapnak ruházati segélyt, ha ezt ok, vagy hozzátartozók a polgármestertől intézett írásbeli kényvényben kérik. A számvédelegen most írják össze, hogy melyik tisztviselőnek mennyi segély jár. A rendelet megengedi, hogy a város saját pénzárából előlegezze a tisztviselői segélyét. Erre vonatkozóan a gazdasági bizottság javaslatot terjeszt a szombati városi közigyelés elé.

**A villanytelep új turbínája.**  
Az uvideki villanytelep új gőztur-

binája elkészült. A gőzturbina 2000 lóerős és 1500 kilowatt áramot képes termelni.

**Önkéntesek és diákok footballmérkőzése.**  
Az Ujvidéki államoszó repülőosztag önkéntesei és alizsijej i. hó 24-én, vasárnap az UTK pályáján mérkőznek össze a helybeli középiskolák válogatott csapatával. A mérkőzés alatt katonazene fog szólni. A footballmeccs iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. A jövedelem a Vöröskereszt jótékony alapját fogja gyarapítani.

**A gépszijak réme.**  
Petrovits Bogdán 20 éves szentimási borbélysegéd otthagyta mesterségét és a gépszijlopás könnyebb foglalkozásával szerelte fel. Az év első hónapjaiban Szenttamason több helyre, így Dungszy Lázár uradalmaiba is beléigazolt, ahonnan 4 méter, majd 6 méter hosszú gépszijait lopott el, amelyet 6—800 koronáért eladott. Ezenkívül Pivniczky Milántól 1000 koronát, Gavanczky Szilárdtól pedig 360 koronát lopott. A letartóztatásban levő vádlottat ma vonta felelősségre az uvideki törvényszék, amely a részben beismerő vallomást tevő vádlottat egy évi börtönrre ítélte.

**250 új villanylámpás Ujvidéki utcáin.**  
A tanács felhívta a villanytelepet, hogy a szerződés szerint 250 villanylámpát szereljen fel és pedig 125 egész éjjel égő és 125 fél éjjeltest. Az új villanylámpák helyeit a tanács a mostani gázlámpák mellett jelölte ki, hogy az utcai gázvilágításról simán mehessenek át majd a villanyvilágításra. A társaságnak száz nap alatt kell felszerelni a lámpákat.

**Kik fizetnek jövedelem-, vagyon- és hadi nyereségadóit!**

Az adóösszeíró bizottság által összeállított lista közzétételét folytatjuk. A nevek után álló J. betű jövedelemadóit, V. betű vagyonadót és H. betű hadi nyereségadót jelent.

Kohn Gyula József j. v. h., Kozma Rezső j. v. h., Klein Lipót j. v., Krevesits István v. Kiss Lipót j. v., Kurcz Kornél v., Özv. Kovacs Anna v., Kohn Ignác v., Krusz Edé j. v., Kocsy Sándor v., Kamer Miksa j. v. h., Kron Richárd j. v. h., Dr. Kubinyi Károly j. v. h., Dr. Kassovits Armin j. v. h., Kron Károly j. v. h., Dr. Kármán János j., Klein Zsigmond j. v. h., Kertész Mór j. v. h., Kiss Árpád j. v. h., Dr. Kemény Soma j. v., Khol Jakab v., Koturov Miklós v., Kaiser Ignác j., Kopolovits József j. v. h., Kocsis Miklós, Knap Adolf j. v., Kleesz József v. h., Kolben Samu j. v., Ruhárd Károly v., Dr. Klein Lipót j., Dr. Kalencsik Radivoj j., Lang János j. v. h., Löwy Adolf j. v. h., Linarits Vilmos j. v. h., Loschitz Miksa j. v. h., Lovrekovits Ferenc j. v. h., Lütze Rezső j. v. h., Lichtsencin Marton j. v. h., Ludvig József j. v. h., Dr. Leitner Benő j. v. h., Lukács Zeigmond j. v. h., Özv. Lehrer Károlyné j. v. h., Löwenberger József j. v. h., Löwy Adolf j., Lazits Miklós j. v. h., Latincsis Pál j. v. h., Lazits Szantkó j. v. h., Löwy Jakab j. v. h., Özv. Lehrer Mátyásné j. v., Löwenstein Károly v., Landsmann Adolf j. v. h., Leonhardt Jakab v., Uj. Löwenberger Mór v., Miroszávyevits Lázár j. v. h., Miroszávyevits Rozsika j. v. h., Maros Mihály j. v. h., Manheim Edé v., Markovits Pál j. v. h., Martin Róbert j. v. h., Menáth József j. v. h., Özv. Michelsz Gyuláné j. v. h., Özv. Martin Alajosné v., Milics Márkó v., Dimovits Matavuj Lyubica hagyték j. v. h., Markovits Sz. Dusan j. v. h., Molyvác György j. v. h., Dr. Mayer Oszkár v., mätéhazi Matkovics Béla j. v.

Özv. Matits Dusánné j. v. h., Müller Gyula j. v., Mikics Ferenc j. v., Mandi Lipót v., Mandl György hagyták v., Mahrer József j. v., Malencsics Gábor v., Mihajlovits Lázár v., Majsai Lipos j. v., Malencsics Endre j. v., Müller Rezsőé j. v., Massong Péter j. v., dr. Markovits Lázár v., dr. Nagy Ferenc v., Neupauer Lázár v., Özv. Neupauer György j. v. h., Neupauer Vladimir György j. v. h., Neupauer Vladimir j. v., Nikolits Izidor j. v. h., Nikolits József j. v., Nikolits Gábor v., Oiner Jenő j. v. h., Oiner Lipót j. v. h., Orbán Ignác j. v. h., Oiner Fülöp v., (Folytatjuk.)

Kiadótársadonos: Ujvidéki Hirlap  
Kiadó és nyomdai részvénytársaság.

**A Szegedi Kereskedők Egyesületének Diák-internátusa**  
felvez az 1917/18. tanévre polgári-, közép- és felsőkereskedelmi iskolai tanulókat. Jó ellátás gyakorlatias nevelés és gondos felügyelet a tanulmányokra biztosítja.

**Évi ellátási díj K 1000**  
Igazgatók: Lakos Soma és Bayer Nándor felsőkereskedelmi iskolai tanárok. Prospektus kivanatra küldi Paul Adolf gondnok, Szeged, Fodor utca 33. szám (saját ház)

**APRÓ HIBDETÉSEK.**

Ezélési díjait 10 szögű 1 koronás. Minden levélhez adó 10 fillér. Vastagabb betűvel szedett az 20 fillér vastag és ésméppel 10 SZÖG 2 koronás. Apró hibdetések díjára felvezetődik. Apró hibdetések és jelölés megadására vonatkozó feltételek az utolsó 2 kiadványban. Nyílter soronként 2 koronás. Telefon 160.

**K**isasszony, ki németül beszél, 8 éves fiú melé keresetük. Cim a kiadóban.

**E**gy patkányfogó kutyá eladó. Temerin-utca 16. szám alatt.

**E**gy finom márványlapokkal ellátott mosdó, gázlámpák, könyvespolc eladó. Cim: Flait-utca 5.

**M**egvételre keresek üzleti állványokat és pultokat. Ajánlatok Monasevits Sz. Dusan üzletébe intézendők.

**Z**itéra órákat ad egy nő. Cim a kiadóban!

**F**ekete ridikül gyöngyből a vasutnál a váróteremben elveszett. V. J. zsebkendővel és erszénnyel. Becsületes megtalálója, keretik azt a kiadóban adni!

**E**gy lovas steuerkocs és egy kettőlovas parázskocsi eladó. Cim Magyar-utca 34.

**2** ezüst tenyésznöstyény eladó. Vörös marty-utca 5.

**I**tés kisebb vendéglőkbe mint itésnek ajánlikozik. Cim Petőfi-utca 26.

**F**azekas-utca 6. alatti ház szabadkésből eladó. Bőrebet a háztulajdonosnál.

**Birtok parcellázás.**  
Szabadka város területén fekvő Vámtelek állomás közelében levő 300 lán területű Vámtelek pusztá 72 szánt. Márkus tanyához tartozó prima szántföldnek, rét és legelő 5 lános parcellákban önkéntes árverés útján a legjobbtól ígérőnek örök aron eladatnak. — A vételár 50% -a készpénzben fizetendő, a többi bankkölcsön által egyenlíthető ki. Venni szándékozók 1917. évi július hó 1-én reggel 10 órákor jelenjenek meg Vámteleken, a néhai Rohonczy Lőrinc hagyatékokhoz tartozó Márkus tanyán. Nagyfényi állomáshoz fél órányira van az ingatlan.  
Az esetre, ha az egész birtoknak parcellázás útján való eladása nem volna keresztülvíthető, úgy folyó évi július hó 1-én délután 2 órákor a birtok ugyancsak 5 lános parcellákban 1 évre bére adatik.

**Uradalmi intézőség.**

**TIVOLI**  
június 22., 23. és 24-én.  
Péntek szombat vasárnap

**Az arany átka**  
dráma 4 felvonásban.  
Főszereplők:  
Georg Jacoby, Dagny Ser-  
vaes és Käthe Dorch

**A divatkirálynő**  
vigjáték 3 felvonásban.

**ELADÓ BIRTOK.**  
Az uvideki határ közelében, 3—30—40 holdas szállások, a legjobb bácskai termőföldekkel eladók.  
Vevők forduljanak  
**FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ**  
Ujveek Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlet mellett)  
Telefon: 297. Sürgönycim: Forgslom.  
Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

**Legjobb minőségű faszandál**

Szám:	17—20	21—24	25—28	29—32
Ár K.	4—	4 50	5—	5 50
Szám:	33—36	37—40	41—43	44—46
Ár K.	6—	6 50	7—	7 50

Valódi talphörböl készítő talpvedő

Férfi	Női	Gyermek
K. 3—	K. 2 80	K. 2—

Strand-fürdőruha K. 10— 15— 20— 40—

**A Nagy Áruházban Ujvidéken.**

